
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 5 dias do mês de Outubro de 2010, às 09:00, no  Auditório da FACED/Faculdade de Ciências Econ, do município, DIVINÓPOLIS, Estado MG, foi
realizada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) José Ferreira Rodrigues representante do IBGE, com a
presença dos seguintes membros:

Gilberto Ribeiro de Castro - SEDESE - Diretoria Regional de Divinópolis
José Uilson dos Santos - COPASA MG - Distrito do Alto Pará
José Vander Viegas - Câmara Municipal de Divinópolis
Lúcia Helena Marcolino Duarte - Prefeitura Municipal de Divinópolis
Maria Antonieta Teixeira - Fundação Educacional de Divinópolis - FUNEDI

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município DIVINÓPOLIS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
O Presidente da Comissão repassou aos membros a situação dos Postos de Coleta. Foi finalizada a situação dos postos e mobiliário restante que estavam
ainda pendentes de fornecimento pela prefeitura. A sala disponibilizada não seria utilizada já que o tamanho não era o ideal e os trabalhos já estavam em
andamento. Para evitar transtornos os 2 postos foram mantidos no mesmo local. Também os móveis faltantes foram descartados pelo mesmo motivo pelo
coordenador de Subárea.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Video
Explicacao
Outro:
Foi entregue a cada membro um resumo da 4ª reunião com todos os conceitos.

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim e a solução foi dada na própria reunião.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Os membros se colocaram à disposição a ajudar no que for preciso. Foi sugerido que fosse feito contato com as Instituições religiosas para divulgação
durante às missas convocando a população que ainda não foi recenseada, Associações de bairro

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O Presidente solicitou que os membros ajudassem na divulgação e convocação da população que ainda não foi recenseada. Todos se prontificaram a ajudar
e divulgar em suas instituições perguntando quem foi recenseado, pedindo aos amigos para perguntar aos seus próximos e assim por diante. O membro da
Prefeitura Municipal se comprometeu a encaminhar os endereços e contato das instituições.

Foi solicitado ao representante da COPASA relação de clientes da empresa com consumo de água "0" para confrontar com imóveis vagos.

Foi sugerido pelos membros também divulgação em rádio e TV do andamento e dificuldades encontradas para finalização do Censo e convocação da
população que ainda não tenha sido recenseada.Foi repassado aos membros da comissão que aquele endereço que não tiver sido recenseado e o setor já



foi concluído, mesmo assim ainda pode ser recenseado, pois  não foi finalizada a coleta no município. Caso seja necessário é possível reabrir o setor para
que o domicílio seja recenseado. 

Foram mostrados os relatórios através de slides pelo data show e também foi acessado o sistema online para que os membros visualizassem os relatórios
em tempo real.

Os dados parciais mostrados foram:
172.199 pessoas RECENSEADAS, Média 3,20 pessoas por domicílio ocupado, 53.821 domicílios ocupados, 295 setores, 9 não iniciados e 93 em
andamento.
65.322 domicílios visitados:
5.513 vagos, 2.447 ocasionais e 3.541 fechados.
83.732 homens, 88.467 mulheres, 80.155 unidades visitadas
Proporção da População recenseada = 79,69%

Através dos números mostrados foi discutido com os membros a expectativa populacional no município. Como vários setores da periferia já foram feitos e
ainda muitos setores centrais da cidade ainda estavam em andamento, a tendência, caso não haja modificação dos números de pessoas recenseadas por
domicílio, será que a população fique entre 205000 e 210000 habitantes. Não seria atingida a estimativa atual de 216.099 habitantes. Para que a estimativa
seja atingida será necessário em torno de 67500 domicílios ocupados na cidade já que a média de moradores por domicílio encontrada na cidade está em
3,20 pessoas por casa. Os números mostram um elevado número de domicílios na cidade, mas muitos estão vagos ou são de uso ocasional. De toda forma
estes domicílios serão verificados novamente pela equipe de Supervisores para confirmar a espécie.

O membro da COPASA MG - Distrito do Alto Pará, mencionou um endereço e questionou se o local já havia sido recenseado. Foi informado a todos pelo
Presidente que havia ainda 93 setores na cidade que ainda estavam em andamento e 9 setores que não haviam ainda sido colocados em trabalho. O
membro foi informado que o setor estava em andamento e o imóvel seria recenseado. 

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Anselmo de Moura, Coordenador de Área.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Faculdade de Ciências Econômicas, Administrativas e Contábeis de Divinópolis-IPPEX e Núcleo de Pesquisa em Economia, e Conselho Municipal de
Desenvolvimento Rural Sustentável.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


